

庄家的弱点恰恰是散户的优势。散户手中的资金小，想入市时可以随时买入，手中持有的筹码想出局也非常容易，微量的一点筹码总会有人接手，不愁卖不出去。散户采用扬长避短的战术，在实战中发挥自己能快进快出的优势，就可达到顺利跟庄操作的目的。下面结合散户的优势，介绍一些散户应对庄家的方法。

## 一、耐心等待机会

股市中的机会随时都有，但并不是每个机会都能被你抓住，并不是每个机会都适合你操作。散户在等待机会时，应像等待猎物的狼一样，静静地潜伏着，只有当猎物出现时，才快速地冲上去。

庄家操作一只股票，需要经过建仓、洗盘、拉升、出货等几个阶段，散户如果在庄家建仓初期就发现了庄家操作的股票，这时买入的价格是很低的，但由于庄家的操作过程需要很长时间，特别是吸筹阶段，可能需要几个月时间。因此，很多散户在庄家建仓时买入股票，通常都在洗盘时就出局了，不但浪费了时间，还可能是亏损出局。

因此，散户应该等待机会。理想状态是在庄家拉升初期跟进，这时，虽然买入的价格比庄家建仓时买入要高，但买入后短时间内股价就可能拉高，可实现短期快速赢利。

当然，散户要想在庄家拉升初期介入，需要对自己的技术分析水平、操作水平进行训练，能识别出庄家操作股票的各阶段的特点。

## 二、快速出击

散户通过耐心等待机会，当发现机会后，就应该快速出击。快速出击讲究时机和火候。在弱市里，在震荡市里，不仅不能轻易、频繁地进行“追涨杀跌”，反而要看准时机，果断地进行“追跌杀涨”。而在大盘走强后，散户更要敢于操作。

## 三、设置止损止盈位

对于散户来说，不能保证每次选择买入的股票都一定能赚钱，很多时候，买入股票的走势可能与散户开始预测的不同。这时，就需要散户制订好应对方案，在制订操作计划时，应设置好止损止盈位，当股价跌到止损位时，必须坚决卖出止损；当股价上涨到止盈位时，也应按计划卖出获利了结。

止损的方法很多，如设置一个静态的止损位，当股价跌到止损位时就卖出。也可采用动态止损的方法，可指定某一条均线作为止损位，如设置10日均线为止损位，买

入股票后一直持有，如果股价上涨，则不动，若下跌时跌破10日均线就卖出止损。当股价经过长时间的上涨，10日均线已经远远高于买入时的成本，这时跌破10日均线止损，股民并没有形成本金的损失，仍然有利润。

类似的，止盈位既可设置为一个静态的值，也可设置为一个动态的值。

#### 四、见好就收

对于散户来说，由于资金量小，操作很灵活，往往在庄家做一只股票的几个月时间里，散户已经可以做几个来回了。对于这种短线方式的操作，特别要注意见好就收。将一个大波段分为几个小波段来操作，如果操作顺利，最终获利可能会超过一个大波段的收益。

这里所说的见好就收，也需要散户根据自己的计划来进行，如果是长线操作某只股票，只要没达到设置的止损止盈位，就应该一路持股，而达到止损止盈位时，就应按计划操作。卖出以后，无论卖出的股票是上涨还是下跌，都不要后悔或得意，都要坚信自己当时的操作。

#### 五、控制仓位

散户的资金量小，稍不注意就买成满仓了。满仓操作的最大优点是可以使利润达到“最大化”，但问题是，风险同样达到了“最大化”的程度。

在股市里，股民随时都不应该忘记“风险”这两个字，对于散户来说，通常利润的“最大化”不容易达到，而风险的“最大化”却时常出现。因此，控制好仓位，保护好资金，远比投资获利重要得多。

散户每次出击都要在相对较有把握并在控制好仓位的情况下“快进快出”。而且，一旦控制好了仓位，当大盘和个股出现上涨的时候，账户中的资金也在上涨(尽管涨幅可能不如大盘和其他个股)，但当大盘和个股出现下跌甚至暴跌的时候，其损失就会小得多，心态也会比别人好许多。如果控制好了仓位，留足了资金，当个股或大盘下跌到位时，还有补仓的资金，从而赢得了主动。因此，控制好仓位，也是散户在股市中实现自我保护的重要法宝。

#### 六、跟上庄家节奏

短线股民在操作时，不应仅局限于K线图表、数据、技术、指标等现象的分析。而应能通过盘面、盘口所表现出来的图表现象，把握住庄家的操作节奏，并跟上庄家的节奏。在庄家拉抬时进入，在庄家出货前卖出，享受庄家拉抬带来的乐趣和丰厚

的利润。